

以“悦”促阅——小学语文阅读教学模式的创新研究

王青

(兴化市景范学校, 江苏 兴化 225700)

摘要:随着新课程改革如火如荼地进行,在此背景下,社会对于小学语文阅读教学也提出了更高的要求 and 标准。阅读教学在小学语文的学习中占据重要的位置,对于学生语感的提升和语文素养的提升有着很大的关系,全面提升小学语文阅读教学模式已经成为教师们的重点教学科目之一。针对此,本文首先阐述兴趣在语文阅读教学中的重要作用,之后将现阶段语文阅读教学中存在的问题进行说明,最后针对以“悦”促阅——小学语文阅读教学模式的创新研究进行分析,希望为广大教师朋友提供相关借鉴和参考。

关键词:以“悦”促阅;小学语文;阅读教学;创新

随着现代化教育改革轰轰烈烈地推进,社会对于小学语文教学也提出的更高的要求 and 标准,要求小学教师,重视学生语文阅读能力的培养,通过他们的阅读过程,产生新的认知,同时帮助他们形成自己的阅读习惯。小学阶段是他们接受教育的启蒙阶段和打基础阶段,此阶段的教学创新,对于学生的阅读能力和语文素养的提升起到至关重要的作用,因此,在小学语文的实际教学中,教师要着重引发他们的语文阅读兴趣,提升他们的阅读热情和阅读动力,让他们的“阅读”转变成“悦读”,为他们健康成长和日后发展奠基。

一、阅读兴趣在语文阅读教学中的作用

对于小学生来说,语文阅读对于他们来说具备一定的困难和挑战,存在“读书难”的现象,学生的年纪比较小,正是天真活泼的时候,同时也是思维活跃、精力旺盛的时候,让他们长时间地阅读,小孩子们可能会丧失兴趣。同时文章中的相关语言,对于他们来说,也是非常难以理解的。然而,将兴趣与阅读结合起来,形成创新的阅读方式很容易解决“读书难”的问题,让枯燥、无趣的语文阅读课堂变得活跃起来。这种创新型阅读教学模式,在某种方面来说,真正实现了寓教于乐的教学目标。因此,作为一名合格的语文教师,必须要对孩子们的阅读兴趣进行培养和提升,并且以他们的阅读兴趣为基础,开展小学语文阅读教学活动。

二、目前小学语文阅读教学过程中存在的问题

以兴趣为核心的阅读教学模式可以很大程度上提升语文教学质量,有利于构建高效语文课堂,尽管其确实有助于小学语文阅读教学工作的开展,但是在实际的教学过程中,还是存在这样或者那样的问题,本文将从以下几个层面进行阐述

(一) 教学手段陈旧

经过调查发现,部分语文教师仍然采用陈旧的教学方式。例如,很多教师在阅读教学过程中,会直接给学生一定的时间,然后让他们在规定的时间内读完,这种注重形式的阅读会让他们感到乏味和无趣,长此以往,不仅会消磨他们的阅读兴趣,同时也会让他们产生反感和抗拒的心情。如果教师能够采取一些比较能够引起学生兴趣的教学手段,就可以提升他们的阅读兴趣。

(二) 教学设计不科学

教师安排的语文阅读课程并不是很科学,不合理,让很多学生失去阅读的兴趣。目前,很多教师都存在类似这样的问题,通常情况下,会安排学生针对全篇文章进行阅读,等他们读完后,再对文章进行讲解工作,这样的阅读方式,会导致学生在阅读过程中没有准确的阅读目标,对于文章背景、文章含义以及背后蕴含的精神不够了解,这部分阅读可以说是做了无用之功,学生们阅读完了对于文章主旨和表达内容一知半解,他们只是机械性地

听从教师的命令,这种陈旧、不科学的教学方式,是致使他们对阅读失去兴趣的主要原因之一。

(三) 忽视评价导向

在实际的语文阅读教学过程中,教师对于其中的相关评价采取忽视的态度,导致学生对于语文阅读兴趣缺失。对于语文阅读教学来说,合理的评价可以有效提升教学质量,学生也需要通过教师的及时评价从而去发现自身学习中的不足和缺失,进一步改正自己的缺点。然而很多教师在评价他们的阅读行为时,不仅不能对他们的阅读行为进行公平公正、科学合理的评价,也很容易让他们产生恐惧、自卑的心理。例如,在班级中一些性格内向的学生,面对教师的提问时,总是情绪异常紧张,说话吞吞吐吐,不能很好地解决问题,倘若教师未能掌握好时机就对他进行评价,那么会极大地影响这名学生的阅读积极性,同时让他提不起对语文阅读的兴趣。

三、以“悦”促阅的小学语文阅读教学创新路径

(一) 营造阅读环境,助力语文阅读教学

学生的周边环境,对于他们自身的语文学习会产生不同的影响,教师在小学语文阅读教学中,要营造积极向上的语文学习氛围,同时,教师也要以学生为教学主体,发挥他们的主体性,在阅读教学过程中,树立学生为主人公的形象。营造班级浓厚的阅读氛围,激发他们的阅读兴趣,让他们爱上阅读。

例如,教师可以在班级内举办阅读大赛,针对课本中的文章《花之歌》,举办一场语文朗诵大赛,由于文章已经学习过了,教师可以直接安排学生进行朗诵比赛,将比赛规则告知每个学生,在完成比赛后,由全体班级成员进行匿名打分,在自愿报名的前提下,教师也可以随机抽选学生参赛,学生们积极参加,在比赛结束后,教师可以给予评分最高的学生一个神秘奖品,之后教师根据学生的比赛情况进行评价,提出他们的优点,同时也指出他们的问题。通过这样的方式,不仅能够很好地提升他们的语言表达能力,同时也能够激发出他们的表达欲望,让阅读教学变得充满趣味性的同时,能够很好地提升他们的语文素养。

(二) 采用角色扮演,助力语文阅读教学

俗话说,兴趣是学生进步的原动力,也是学生在学习路上披荆斩棘的最好辅助者。只有充分地激发他们的阅读兴趣,才能够实现以“悦”促阅的目的,达到优化语文阅读教学和构建高效阅读教学的目标。例如,在学习《景阳冈》时,教师可以将全班学生组织起来,将他们合理地分成若干小组,每个学生安排好角色,有的人扮演武松,有的学生扮演店家,教师将角色安排好之后,可以让他们先进行排练,学生按照小组进行角色扮演,在他们表演完成之后,教师根据角色扮演的实际情况,对他们进行适当评

价,那个角色扮演的是最好的,好在哪,那个角色比较差,差在哪,将这些情况一一向他们讲清楚,最后,依据每个小组的扮演情况,教师选择一个最好的小组,并且向他们颁发奖状,让他们充满荣誉感。通过这样的方式,不仅可以提升学生们的阅读兴趣,同时也可以激发他们的阅读热情,提升他们的语言技巧。

再如,在学习《负荆请罪》时,可以在教学过程中运用角色扮演教学方式,教师在学生自愿的基础上,将他们分成数量相等两组,一组学生代表蔺相如,另一组学生代表廉颇,此次,并不是表面意义上的角色扮演,而是让他们站在自己选择的人物角度上,写出廉颇与蔺相如各自的心理活动,写作字数不能低于100字,写作完成之后,由教师进行检查和评价,挑选出两篇比较有特色,且合情合理的文章向学生们进行展示。通过这样的方式,不仅可以帮助他们更深层次地理解文章中的中心思想,同时也对“将相和”有了更深层次的体会和理解,使他们提升语文阅读能力。

(三) 运用多媒体技术,助力语文阅读教学

多媒体集图片、声音、视音频等为一体,极大地满足了人的视听需求,它的这一特性使其在教学中的应用范围越来越广泛,将其应用到小学语文教学中,不仅极大地丰富了课堂资源,提高了教师的语文阅读教学效率,还开阔了学生的眼界,激发了他们的阅读兴趣。

例如,在讲解《草船借箭》时,可以运用多媒体方式,将之前收集到的相关视频材料和网络图片呈现给学生们,让他们生动形象地了解这一奇思妙计,让他们对于三国时代的人物产生好奇心,引起他们对于其他故事的兴趣,通过这样的方式,不仅能够激发他们对于诸葛亮的好奇心,同时,也能引起他们对于名著《三国演义》的阅读兴趣,拓宽他们的视野,同时帮助他们提升学科素养。

再如,在学习《沉香救母》时,教师可以在教学过程中运用多媒体技术,更好地激发他们的学习热情和兴趣,充分调动他们的积极性和主动性,让他们更好地理解文章中的内涵和思想。教师在实际的教学过程中,在网络中寻找相关的图片、视频等资料,制作成教学课件,在上课中,教师通过多媒体教学设备向他们播放,学生们观看沉香救母的影视资料,可以更好地理解和掌握文章的精神内涵和中心思想。通过这样的方式,不仅可以促使他们强化想象力,提升文学底蕴,同时也让他们更好地理解文章精神,助力他们的语文阅读能力提升。

(四) 运用故事教学法,助力语文阅读教学

阅读教学是小学语文教学中的重要组成部分,同时也是教师的重要教学内容之一,在教学过程中,教师可以将故事教学法引入到实际的语文阅读教学过程中,帮助他们提升自己的阅读质量,引发他们的阅读趣味,让他们在阅读的海洋中快乐遨游。

例如,在讲部编版二年级语文上册《小蝌蚪找妈妈》时,可以将学生进行分组,让每个小组学生推举出一名学生,以讲故事的方式,将文章给说出来,在学生讲完之后,可以让同组学生进行补充,最后由教师进行打分和评价。通过将故事教学法引入到实际的语文阅读教学中,可以很好地帮助他们提升阅读兴趣和阅读热情,充分地激发他们的主观能动性,不仅促使他们进行有效阅读,便于他们养成良好的阅读习惯,同时还激发他们的合作意识,让他们具备共同协助、携手共赢的认知。

(五) 开展课外阅读活动,助力语文阅读教学

教师在对学语文阅读教学过程中,要注重他们知识视野和语文素养的提升。随着新课程改革的推进,对于学生的发展也提

出了更高的要求 and 标准,目前大部分小学生的主要阅读路径就是通过语文课本进行阅读,单单阅读教材对于他们的成长来说是非常不利的。教师可以开展课外阅读活动,帮助他们拓宽视野,增加认识,同时,还能引出他们的阅读兴趣,提升他们的阅读效果。课外延伸阅读之后,教师可以组织学生们进行交流讨论。

例如,教师可以选择一节课的时间,组织学生们开展课外读物交流大会相互交流,分享这本书最有价值的地方和让自己学习到了什么,在读完之后,有什么话想要和主人公和作者说一下。学生根据自己的阅读情况进行总结发言,将自己的收获、心得体会和同学们交流,说出这本书读完之后的感受以及要与作者和主人公想说的话。这样做不仅能够提高学生的语言组织能力,还能提升他们的阅读兴趣,真正实现阅读的目的,提升语文素养。

(六) 开展亲子阅读活动,助力语文阅读教学

语文阅读教学过程中,教师也可以开展亲子阅读活动,通过这样的方式来提升他们的语文阅读能力。小学阶段正是学生语言交际能力发展的关键时期,教师可依据学生的语调、语速等能力实情,指引家长与学生一同进行声情并茂的亲子阅读活动,从而促使学生的阅读及口语交际能力得到良好培养,让他们能够从中体悟到汉字的音律美和文字美。

例如,教师可指引家长与学生对《水乡歌》或者《云房子》等读物进行亲子朗读,以此来深化学生的音律认知,提升他们的汉语发声和交际能力。小学阶段,学生普遍喜好模仿活动,对此教师可依据学生的身心特性,指引家长和学生展开角色扮演形式的亲子阅读,让学生能够切身地体悟阅读内容的内涵与精髓,提升其阅读有效性。

例如,教师可指引家长和学生一同进行《狼和小羊》等内容的亲子阅读,并让他们依据阅读内容进行相应的角色扮演,以此来强化学生的阅读感知。通过这样的方式,不仅可以拉近学生与家长之间的距离,促进情感,同时也能帮助学生们提升阅读能力,为他们更好地发展奠基。

四、结语

总之,提升小学生的阅读兴趣,让他们养成良好的阅读习惯对他们来说是件受益终身的大事,教师为了更好地帮助他们,优化语文阅读教学模式,可以通过营造阅读环境、采用角色扮演、运用多媒体技术、采用故事教学法、开展课外阅读活动以及亲子阅读活动等方式,提升他们的阅读兴趣,让他们因为自身的“悦”,来促进“阅”的发展,养成阅读习惯,提升鉴赏力和语言表达能力的同时,提升语文素养。

参考文献:

- [1] 曾冬梅:小学语文阅读教学中群文阅读教学模式探究[J].新课程研究,2021(02):20-21.
- [2] 刘晓梅:小学语文阅读教学模式研究[J].基础教育论坛,2020(36):38-39.
- [3] 丁湘湘:感受——升华:小学语文阅读教学模式的优化建构[J].教师,2020(18):55-56.
- [4] 滕金爱:刍议小学中年级语文阅读教学模式的创新路径[J].课程教育研究,2016(17):75-76.
- [5] 曾福金.小学语文阅读中的创新教学模式[J].文化创新比较研究,2017,1(10):122+128.
- [6] 刘嘉昀.创新阅读模式提高教学质量——以小学语文阅读教学为例[J].新作文:教研,2022(3):2.